

Elsején kelős fizetési kapnak a közfiszvisezők és a nyugdíjasok  
Milyen okmányok szükségesek a munkakönyvek kiváltásához?

ÁRA  
100  
LEI

# VILÁGOS SÁG

1946 február 24

Felolós főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Vasárnap  
III. évfolyam, 43. szám

## Sorsunkról van szó

Belpolitikai életünk alaphangját a választási előkészületek határozzák meg. Ez természetesen is. Első szabad választására készül az ország s mindenki tisztában van azzal, hogy ez a választás messzemenően meghatározza majd jövőnk alakulását.

Nem egyszerű választásról van ugyan szó, aminek eredményeképpen majd egyik vagy a másik párt kerül kormányra. Sokkal többről. Mint Európa országában, itt is két nagy erővel szembe kell néznünk egymással: a vajdai és félreérthetetlen demokrácia és a ma szüntelen demokráta mezei ösztönözti reakció.

A haladó demokráciát képviselő pártok és azok a szervezetek, amelyek 1945 márciusában az első valóban széles népi alapon megszervezett demokratikus kormányt adták az országnak, ma sem üres aggláció, hanem komoly és megfontolt felkészüléssel készülnek a választásokra. A Román Kommunista Párt ez év január 17-én tartott központi bizottsági ülésén az, elkövetkezendő választásokkal foglalkozva arra hívta fel a kormányt alkotó demokratikus pártokat, hogy a választásokon egységes listával vegyenek részt. A kommunista javaslatát azóta február 10-én a Szociáldemokrata Párt országos vezetősége, február 17-én pedig az Ekések Frontjának végrehajtó bizottsága is magáévá tette. Mindhárom párt hangsúlyozta, hogy a demokratikus egységfront eddig is az összetartás alapján érte el eredményeit s céljait a jövőben is a demokrácia egysége biztosíthatja.

A munkáspártoknak és az Ekések Frontjának nagyjelentőségű határozata mellett meg kell említenünk a csak nemrégben alakult Demokrata Paraszpárt vezérének, Nicolae Lupunak a napokban adott egyik sajtónyilatkozatát is. Lupu kijelentette, hogy minél előbb közös demokráta frontot kell alakítani, amelyben az összes őszintén demokráta pártok részt vesznek. A maga részéről — hangsúlyozta Lupu — kész szövetségre lépni a „baloldali” pártokkal, a Nemzeti Paraszpárt és a Liberálisok „jobboldali” frontjával szemben.

Az az érzésünk, hogy Lupu nem egészen világosan és helyesen fogalmazta meg a szembenálló erőket. A mind szilárdabban összehozó demokratikus erőknél ugyanis nem lehet az a célja, hogy csak a tisztán „baloldali” világnézeti elemeket egyesítsék az elkövetkezendő választásokra. Ellenkezőleg, minden becsületeseen gondolkodó erő, függetlenül világnézeti álláspontjától, egyetlent igyekszik abban a tudásban, hogy a hasznos által lerombolt ország felépítését, a rendet és a békét csakis közös erővel és közös munkával lehet biztosítani. Ezért a demokratikus erők egységfrontjában helye van a közép- és jobboldaliaknak, sőt a becsületesebb polgárságnak is.

Ez a tábor viszi tovább az ország újjáépítését, a földreform maradéktalan végrehajtását és a nemzetiségek egyenjogúságát s aki nem ideo tartozik, az nem világnézeti, hanem az emberi haladás ellensége.

Mi romániai magyarok bizalommal tekintünk az elkövetkező választások elé. A népi erők egységére törekvő őszinte demokrácia oldalán állunk eddig is, országos és nemzetiségi tekintetben egyaránt és állunk ezután is. Részt veszünk és részt akarunk venni az ország gazdasági újjáépítésében elszánt ipari munkásságunkkal éppen úgy, mint újjászervezett gazdaságunkkal és szövetkezeteinkkel. S a földreform alapján állunk akkor is, amikor a földreform körül támadt sérelmeket szeretnénk, mert azt tartjuk, hogy a valóban igényjogosultak jussanak földhöz. Ugyanolyan vagyunk a nemzeti egyenjogúság kérdésével is. Amikor követelek minél teljesebb megvalósítását, tudjuk, hogy ez az ország békéjének és a demokráciájának az előfeltétele is.

Jól tudjuk, hogy sorsunk ott dől el, ahol beszélni az építőmunkáról, a föld népének érdekében és a nemzeti egyenjogúságról van szó.

DAVID GYULA

## Készöntjük a népek békéjét biztosító Vörös Hadsereget!

KOLOZSVAR, február 22. Huszonnyolc évvel ezelőtt, 1918 február 23-án, a cári ellenforradalom csapatai felett aratott győzelemben született meg a Vörös Hadsereg. E diadal és az emberi haladásért folytatott küzdelem dícsfényében a mai Vörös Hadsereg a béke legbiztosabb őrévé, az elnyomott népek legbiztosabb bástyájává és az emberi haladás legtisztább harcosává vált. A világ összes népei — élve magának a hatalmas Szovjetunióknak a népeivel — ma meghajtott zástalóval tisztelnek a Vörös Hadsereg előtt.

Románia népei is felszabadítójukat tisztelik a Vörös Hadseregben s az egész országban ünnepekre készülnek. Kolozsvárt az ARLUS, a Szovjetunió Romániai Barátainak Egyesülete katonai osztálya ma, február 23-án délelőtt 12 órakor a Diákház nagytermében ünnepli meg a Vörös Hadsereg születése napját. A Diákházban Barzatescu tábornok beszél a Vörös Hadsereg győzelmeinek alapjairól.

Vasárnap délután fél 4 órakor a Farkas-utcai Piarista Gimnáziumban ugyancsak az ARLUS rendezésében, magyar művészek rendeznek ünnepélyt, amelynek műsora a következő: Bevezetőt mond Simó Gyula, a Grafikai Szakszervezet munkásainak énekkara dalokat ad elő, majd Jancsó Adrienne és Perényi János, a kolozsvári Állami Magyar Színház tagjai orosz táncgyűtéseket szavalnak. A színház tánc- és énekkarának számai után a vistai földművesek mutatnak be népi táncokat.

Ugyancsak azazda műsorral ünnepli meg vasárnap az ARLUS az állami román színházban a Vörös Hadsereg napját. A román előadás keretében Atanasiu tábornok mond ünnepi beszédet.

## Pénzügyi helyzetünk javulása az ország újjáépítésétől függ

— mondotta évi beszámolójában Tătăranu, a Nemzeti Bank kormányzója

BUKAREST, február 22. A Román Nemzeti Bank rendes évi közgyűlésén Costel Tătăranu, a bank kormányzója, részletes beszámolót mondott, amelyben rámutatott arra, hogy a bankjegyforgalom 1944 december 31-től 1945 végéig 356 millió lejre 1212 millió lejre emelkedett. Ebből az összegből 39 millió lej fordították az északkeleti pénzbeváltásra, 54 millió lej pedig a rubelek és a szovjet-lej beváltására.

A bankjegyforgalom árufedezetét — a

beszámoló szerint — a külkereskedelmi forgalom fokozta, így elsősorban a szovjet-román kereskedelmi szerződés finanszírozása emelte az árufedezetet. A Román Nemzeti Bank 239.000 kiló aranyfedezettel rendelkezik, ennek ellenére a

bankkormányzó nem az aranyfedeztető várja a lej megszüldését, hanem részben a nemzetközi pénzügyi helyzet javulásától, de elsősorban az ország újjáépülésétől.

## Sztalin vezértábornagy fogadta az ARLUS küldöttségét

MOSZKVA, február 22. (Rador) Sztalin vezértábornagy kihallgatáson fogadta az ARLUS Moszkvában időző küldöttségét. Jelen volt a kihallgatáson Molotov külügyi népbiztos, valamint a külföldi kapcsolatok ápolását célzó hivatal főnöke is.

## Az angol kormány álláspontját tisztázta Bevin a világpolitika jelenlegi kérdéseiben

LONDON, február 22. Az angol alsóház nagy érdeklődéssel várt külpolitikai vitája végétért.

A vita végén Bevin angol külügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Először is a szovjet-angol kapcsolatok kérdésére tért ki, melyek az egész vita alapját képezték.

— Az a meggyőződés — mondotta —, hogy kölcsönös bizalmat kell teremteni és akkor egybeforraszthatunk. Eppen ez politikánk feladata. Első volték abban az esetben, ha önköz huzáról ötven évre akarnák meghosszabbítani a szovjet-angol barátságos szerződés hatályát, aki az mondanán kormányomnak, tegye meg. Senki nem vádolt azzal, hogy nem töreksem a Szovjetunióval való barátság elmélyítésére.

Bevin a következő kérdéseket érintette

beszède során:

**Német-vidék:** Franciaország indítványait még nem vették tisztes vizsgálat alá. Véleménye szerint a nemzetközi jelenlét alá vonás volna a leghelyesebb, hogy minden érdekelt kormány bizonyos számú részvényt rendelkeznek.

**Olaszország:** Bevin kijelentette, hogy Itália vézeikése háborús bűnéért már hoeszu leje tart. A békeszerződésnél Olaszországot nem lehet úgy kezelni, mint a Mussolini életben volna. A békekötésnél össze kell egyeztetni a néprajzi és gazdasági érdekeket a nacionalista véjemenyekkel.

**Délkelet-Európa:** Fel kell hívni az érdekelt államok figyelmét arra, hogy ne hagyják a nemzetközi érdekeket elhatalmasodni a jóézés felett, amikor gazdasági kérdésekről van szó.

**Görögország:** Bevin szerint semmi akadály

nya sincs, hogy Görögországhoz jussanak a Dodekanézosz-szigetek. A külügyminiszter hangsúlyozta, hogy a görög választásokat a kitűzött időpontban meg kell tartani.

**Törökország:** Anglia kész arra, hogy a Dardanellákra vonatkozó montreuxi egyezményt felülvizsgálják. Minden áldozatot meghoz azonban azért, hogy a tengerszorosok nemzetközi jellegét megővja.

**Lengyelország:** „Kézhez vettük az ideiglenes lengyel nemzeti kormány nyilatkozatát” — mondotta Bevin —, „melyet az olaszországi lengyel csapatok ügyében intézett hozzánk. Lépéseket tesznek, hogy a külföldön lévő lengyel katonák közül minél többen hazatérésre bírják rá. Biztonságot kell azonban kapnunk, hogy a hazatérőket emberségesen kezelik”.

Végezetül bejelentette az angol külügyminiszter, hogy a dominiumok miniszterelnökét még a békekonzferencia előtt közös megbeszélésre fogják hívni Londonba, majd kijelentette, hogy minden erejével a brit birodalom nagyságának megőrzésére törekedik.

## Angol tankokat vetettek be a függetlenséget követelő egyiptomikok ellen

KAIRÓ, február 22. (Rador) A legutóbbi kairói tüntetések során, melyek a sztrájkoló diákok iránti rekonvenvenciákkal robbantak ki, a tőmeg az angol csapatok azonnali elvonását követelte. Több hivatalos angol épület megtámadtak és ablakait beverték. A zuvargások olyan súlyos jellegűek voltak, hogy a rendőrség támogatására angol tankok és páncéltáncosok vonultak ki.

## A Magyar Népi Szövetség felhívást adott ki Március Tizenötödike méltó megünneplésére

KOLOZSVAR, február 22. A Magyar Népi Szövetség országos központja körlevélben hívja fel minden megyei szervezetének figyelmét az év március 15-ének demokratikus nemzeti szellemű megünneplésére. A magyar nép e nagy történelmi emléknappján Románia egész területén maga a MNSz szervezi meg az ünnepélyeket, melyek megrendezéséhez éppen ezért külön engedély nem szükséges.

A MNSz megyei szervezetei a kapott utasítás szerint minden városban és községben megindítják a március 15-eki emlékünnepélyek előkészületeit, bevonva az írókat és művészeket, az énekkarokat, zenekarokat és szívbánczókat. Ahol 1848-as vonatkozású emléktáblák, szobrok, vértanúsírok vannak, ott ezeket rendezik meg. Az emlékünnepélyekről küldöttségek visznek majd koszorúkat a kegyhelyekre.

Az idei március 15-ét a MNSz mindenütt úgy ünnepeleti meg, hogy az ne csak tükrözze Petöfi és Tócsics demokrata szellemét, a szabadság, egyenlőség és testvériség tanát, hanem alkalmazzza is ezeket a tanokat a mai időkre, amikor a népek egyetértésért és a szabadságjogokért a nemzetközi reakció uszításával és a fasista maradványokkal szemben újra ki kell állni.

Kolozsvári asszonyok! Ma, szombaton délután 4 órakor, egybegyűlünk a Vörösmegyerházban, hogy betlijünk a demokráta nők országos egységfrontjába gyermekeink jövőjéért s a béke biztosításáért!

Szombathely, 1946. február 23.
Kiadja: Péter Pál
Prof.: Alföldi Orsolya
Pótki: Pótki Róza
Zsolt: 5700 Ft
Arány: 22

HIREK

Arány: 22
Szombathely, 1946. február 23.
Kiadja: Péter Pál
Prof.: Alföldi Orsolya
Pótki: Pótki Róza
Zsolt: 5700 Ft
Arány: 22

VILÁGOSSÁG

A Kormány Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfbeszélő 258

Fényt a Hóslába!

Kolozsvár III. kerületi földészirtáradalma a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetének útján kérését terjesztette a város vezetősége elé, megkövetelve a villanyvilágításnak a Cukorgyár-utcába és környékére, valamint a Kölesföldi telepére való bevezetését.

A kérésnek különben rövid, de velős indoka az, hogy míg a belváros emeletes hácai s az aszfaltozott utcák fényben usznak, az alatt itt kint a Hóslában, ahol a termelői munkások sokszáza él, az alatt itt kint a Hóslában, ahol a termelői munkások sokszáza él, az alatt itt kint a Hóslában, ahol a termelői munkások sokszáza él...

A másik jogos és igen megkövetelendő kérése a földészeknek az is, hogy ezen utcákba, ahol ilyenkor, olvadáskor valóságos sártenger keletkezik, építsenek minél előbb gyalogjárókat. Lehetetlen az, hogy azok a termelők, akik nem rendelkeznek fogattal s gyalog kell bevignyék terményeiket a piacra, elakadjanak a sárban, megkísérelve ezzel a télen által s egészen az új termésig leginkább csak a földészek zöldségeiből főző városi lakosságot.

A kérést a III. kerületi földészek nevében Ambrus Sándor és Hatházy Samu írta alá.

SZOLGÁLTATOS KOLOZSVARI GYÓGY-SZERTARAK: Szentháromság, Codarcea, Minerva, Korona. Egész éjjel szolgálatban: Codarcea és Minerva.

A petrozsényi MNSz ifjuság a magyar egyetemért

PETROZSENY, február 22. A Magyar Népi Szövetség újjáéledt ifjusági csoportjával rendezte leendő letöltés kezdeményezéssel a bizottság eléget tenni a Magyar Segélyező Bizottság felhívásának.

Legutóbb a petrozsényi magyar ifjuság egy Mórész Zsigmond-kollégista irányításával színvonalas műsoros döntőt rendezett s a tisztá jövedelmét — mintegy félmillió lejt — a magyar egyetem felségélyezésére ajánlotta.

Ezzel egyidőben alakult meg a petrozsényi MNSz Magyar Segélyező Bizottsága is, melynek elnökévé Dékán Imrét választották. Örömmel kell megemlítenünk, hogy a bizottság első gyűlése alkalmával másfélmillió lejt gyűlt egybe.

ZSAKOKAT KER A KÖZELLATASI HIVATAL. A kolozsvári közellatási hivatal — tekintettel a nagy zsúfoltságra — felelő az összes gazdasági ellátószerveket (ekonomátokat, helyi minden rendelkezésükre álló zsakot, beleértve a 25 és 50 kilós papírszakokat is) minél előbb bocsszássák a kolozsvári Molnár és Pinter-malom rendelkezésére, mert a leírót szakt hiányában tárolni nem lehet.

FELHÍVÁS A III. KERULET GARDISTAIHOZ. A kolozsvári III. kerületi rendőrség útján felhív minden katonaviselt III. kerületi gardistát, hogy fontos szolgálati ügyben február 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor feltétlenül jelenjen meg a III. kerületi rendőrségen, Ipar-utca 2 alatt.

A kolozsvári zsidó Iparosok Egyesülete „Psal-Cedek” folyó hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg rendes évi tisztújító közgyűlését az Egyesület székházában Malom-utca 16 szám alatt.

Azonnali megvételre és egy kifogástalan állapotban lévő csépőgarnitúrát és egy olajmalmot teljes felszereléssel. Ár megjelölve. Cím a kiadóban

Jegyzet meg február 23-án! A CFR szakosztály szervezettel forgalmi csoportja szerelvénye megújítja évi báljára, melyet a szászvárosi helyi színházban, a Horea-ut 5 alatt (szemben az Astoria-azulóval) rendez. A bál kezdete este 8 órakor. Kétféle bál, a mérsékelt árak. A CFR zenekara reg. elő létszám. A rendezőbizottság.

Egy évvel ezelőtt

A Világosság híri adja, hogy Krossmann egykori Zsákos és Konyev arcbona. Rákosi Mihály debreceni beszédében Rákosi kinyilvánította és Kossuth honvédeknek hősiességét kívánja a hitlerizmus ellen hadbaszálló új magyar hadseregétől. — Bukarestben Radescu miniszterelnök — Bukaresti belügyminiszter Malaxa-gyár munkásaihoz. Petrozsényban sortűzzel és gázbombákkal tárták megzavarni a román terrorizmus a munkások nagygyűlését. A tömeg helyén maradt és viharosan követelte az ODA kormányrajutását.

A háromszekunyei Uzon községben megkezdődött az északkelet felé földosztás.

Gyorsposta

KAIRO. Az új egyiptomi kormány élén Szidki pasa miniszterelnökkel Faruk király előtt letette a hivatali esküt, majd bemutatkozott a parlamentben. Az egyiptomi képviselőház bizalmat szavazott az új kormányra.

BERLIN. Dortmundban beomlott egy szénbánya tárnaja. Mintegy 58 élt és bányász halott a föld alatt. Eddig 52 elvett és tíz halottat hoztak felszínre, a többiek életben maradásához azonban nincs remény.

LONDON. Lie, az Egyesült Nemzetek főtáncos, Szovjet szovjet diplomata helyettes főtitkárát nevezte ki. Szovlev a biztonsági tanács ügyét fogja intézni.

NEWYORK. Az amerikai acélpárra sztrájk ezekben van. Eddig körülbelül 300.000 munkás vette fel újra a munkát. Ezzel szemben a General Motors üzemeiben változatlanul áll a sztrájk.

MOSZKVA. A szovjet—flak határmegállapító bizottság befejezte munkáját. A bizottság véglegesítette a határt a két ország között.

LONDON. Az angol kormány visszahívta lord Killean egyiptomi nagykövetét, aki a külügyminiszter rendkívüli kormánybiztosként tevékenykedett az egyiptomi kormánybiztos nagykövetség nevezésétől. Utódjává Campbell helyettesítette a külügyminiszterek határmegállapító tanácsában.

BERLIN. Németország szovjetmegszállta zónájában bevezették a 48 órás munkahetet. A rendezet megmozgásügyi munkásokra nem vonatkozik.

BATAVIA. Saria dr. majai miniszterelnök közgyűlésében tárgyalta a szászvárosi dr. rajai, a majai közgyűlésével a szászvárosi holland államszövetség megújítására vonatkozó holland javaslat elfogadásáról. Batáviába való visszatérés után továbbfolytatja megbeszélést van Mook hollandföldi főkormányzóval és Clark-Kerr brit megbízottal.

Hálóra álltak hét szovjet-egyenruhában garázdálkodó gonoszlejtőt

BUKAREST, február 22. A katonai törvénysszék halálra ítélt hét gonoszlejtőt, akik szovjet katonai egyenruhában ültözve a fővárosban és a fővárosba vezető országutakon sorozatos rablóátadásokat és fosztogatásokat követtek el.

A varán ítéletet a jilavai börtön udvarán hajlták végre.

(\*) DR. FARKAS ERNŐ ES GABOR a Déak Ferenc-utca 11 szám alá költöztek. Telefon a régi.

Utólag érkezett meg az engedély az ifjú lakóhely szerint való besorozásáról

KOLOZSVAR, február 22. A Magyar Népi Szövetség kérésére a katonai nagyvezérkar a következőket rendelte el: 1945. évi december-20-án kelt 1.010.456 számú körendeletünkkel köteleztük az összes hadkiegészítő parancsnokságot, hogy mindenki meg, sorozzon be és ne küldje a születési helye szerint illetékes hadkiegészítő parancsnoksághoz. Ha a születési helyen az illetőt távollé-

tében — büntetésből — 3 évre soroztatolna be, ezt a lakóhely szerint illetékes hadkiegészítő parancsnokság közgyűlése uton intézi el hivatalos átirattal, így jelentkező és besorozott ifjú megkapja a 3 évre való besorozás büntetését. A nagyvezérkar rendelkezését, amely február 4-én kelt, a MNSz — sajnos csak február 16-án vette kézhez, a sorozásokat már mindentel befejezte az a rendelkezés azonban jogalapot nyújt esetleges sérelmek utólagos orvoslására.

Medgyes magyarsága Groza Péterhez fordul egységes gimnáziuma érdekében.

MEDGYES, február 22. A MNSz medgyesi tagozata 1945 őszén magyar tantervű egységes gimnáziumot létesített. Az egységes gimnázium több mint 100 tanulóval és tíz tantervű osztály szívesen működik is. Ezzel rendelés is volna a dolog, ha az egységes gimnázium működését engedélyt meg is kapták volna. Sajnos azonban, ez mind a mai napig nem történt meg, holt a MNSz ottani szervezete meg az iskola megnyitása

előtt beadta ezirányú kérését a közoktatási ügyi minisztériumba. Közel félésztendő tejt el a kérés beadása óta, de a medgyesiek minchiába várják minisztérium válasát. A medgyesiek erre komoly lépésre határozták el magukat s az elmúlt napokban egyenesen Groza Péter miniszterelnöknek írtak levelet az október óta működő iskola működését engedélyezniük megadása érdekében.

Milyen okmányok szükségesek a munkakönyvek kiállításához?

KOLOZSVAR, február 22. Lapunk tegnapi számában a munkakönyvek kiállításáról közölt tájékoztatónk folytatásaként az alábbiakban ismertetjük a vonatkozó rendelkezést további szakaszait:

A munkakönyv kiállításához és a nyilatkozatba beirt adatok igazolásához a következő okmányok felmutatása kötelező:

- 1. Személyi és katonai adatainak megállapításához a rendőrségtől, születési anyakönyvi kivonat és katonakönyv. A születési anyakönyvi kivonat bemutatása nem kötelező, ha a rendőrségtől bejelentéssel és a katonai könyvből kétséget kizárólag meg lehet állapítani a személyi adatokat. 2. A rokkantak fel kell mutatni a rokkantsági bizonyítványt, amellyel osztályozták őket. 3. A foglalkozási ág megállapítása céljából az érdekeltek fel kell mutatni azokat az okmányokat, amelyek foglalkozásukra jogosítják őket. Szakmunkások, mesterek, írók, mérnökök, építésszek stb. mind azokat az okmányokat, amelyeket a törvényes rendelkezések e címek viselésére előírnak. Abban az esetben, ha a munkavállaló nem képesítéssel köztölt állást tölt be (általában a tisztviselők), mindazok, akiknek felsőbb iskolai végzettségük van, kötelesek bemutatni okmányukat, vagy bizonyítványukat, amellyel a nyilatkozatukban feljegyznek.

Abban az esetben, ha az iparos vagy a munkás munkakönyv nélkül dolgozik, amely feljogosítaná a szakmájában való foglalkozásra, hogy munkakönyvet kapjon, a következőket kell igazolja:

- a) Felváltásban a közgyűléstől beírt nyilatkozat, amely foglalkozását igazolja és hogy mesterségét a mióta üzi. Városokban a pénzügyi szervezettől igazolás, hogy az iparos lefizette adóját az utolsó 3 évben ipar után. b) Szakmunkások, amennyiben egy vállalatnál egyfolytában 5 évet dolgoztak, a nyilatkozat letöltésekor kötelesek bemutatni munkaadójuk bizonyítványát, amelyben igazolja, hogy a vállalatnál 5 évig a felváltott szakmában dolgozott. c) Abban az esetben, ha az illető az 5 évi gyakorlatát különböző vállalatoknál töltötte, az érdekel köteles a különböző vállalatoktól igazolást hozni, amelyből megállapítható, hogy szakmája képesített. A nyilatkozat beadásával egyidejűleg kell adni egy darab 4 és fél cent és fél nagyságú fényképet, amelynek hátulján a munkavállaló igazolja a munkavállaló személyazonosságát. A munkaadók kötelesek a nyilatkozat beadásával egyidejűleg egy belépési igazoló beadvényt kitöltve beadni. A tájékoztató folytatását lapunk legközelebbi számában közöljük.

EGY BIHARI KÖZSEG AZ ÉHEZŐ BUDAPESTÉRT

Az éhező Budapest megsegítő mozgalom felhívása a Bihar megyei falvak lakosainak részére is jó megtérülést talált: mindenkielőtt elhatározták: 100 inséges gyermek vállalták, ami — tekintve Gyanta 1200 lejtét számított magyarságát — már egymagában sem kis adomány. A gyűjtés során pedig 559.000 lejt, 202 kg. lisztet, 100 kg. búzát, 948 kg. tengeri, 529 kg. burgonyát, 353 kg. babot, 32 kg. szalonát, 7 kg. zsírt, 363 darab tojást és 10 liter olajat adtak össze.

A KOLOZSVARI EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZET lapunk útján felhívja az összes városi és megyei egészségügyi öröket, hogy hétfőn, február 25-én délután 5 órakor az alsóport alakuló közgyűlésén — saját érdekében — feltétlenül jelenjenek meg.

(\*) A RAPID autóbustulajdonosok szindikátusa meghívja tagjait az 1946 február 24-én tartandó 9 órakor a Magyar-utcai tornában deléltó rendez közgyűlésre. Saját érdekében minden tag jelen legyen.

(\*) KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Köszönetünket nyújtjuk mindazoknak, akik Meleján Rádyval szakszervezeti munkás tevékenységükben résztvettek. A gyászoló család.

A napokban nyílik meg Kili falafelő. Bogdán Kálmán vezetés alatt. Dózsa György-utca 12. (volt Génya-aruház Szász-utcai részén).

JELENTKEZZENEK A HATÓZVEGYEL A NÉPVEDELMEKRE!

A NÉPVEDELMEKRE! A HATÓZVEGYEL felhívja a kolozsvári lakó háztartásokat, valamint az elítéltek és a munkára elvitt férfiak hozzátartozóit, hogy helyzetük tisztázása végett jelentkezzenek összejárára a Népi védelem székházában, Szabadsg-ter 10 alatt.

(\*) KI TUD RÓLA? Selyei Ferenc 13 éves kolozsvári gimnáziumi tanuló elhunyt. Elhunytok fekeke és kétszemű, nagy-kabátot viselt. Szőke és mérsékelt, körülbelül 140 cm. magas. Aki tud róla valamit, sziveskedjék jutalom ellenében értesíteni aggódo édesanyját Kolozsváron, Farkas-utca 2 alatt, Szilágyi Sándor címen.

Színház és mozi ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ Szombaton délután 3 órakor: Kodusdák. A február 18-án áramszünet miatt elmaradt előadás jegyei érvényesek. Szombaton este 6 órakor: Sybill. András Márton fellépésével. Vasárnap délután 3 órakor: Sybill. András Márton fellépésével. Vasárnap este 6 órakor: Cseregyerekek. András Márton fellépésével. Hétfőn este 6 órakor: Tiszazug. A MNSz tagjai kerületi szervezeteknél, a szervezet munkáit az üzemeltetés és a szervezetek kulturális tevékenységénél nagyon ócska áron várhatják meg jegyeiket. Kedden este 6 órakor: Sybill. András Márton fellépésével. KOLOZSVARI MOZIK CAPITOL: A pikk ász. CORSO: A pikk ász. MUNKAS: Zorro, az álarcos lovag. II. rész. ROYAL: A pikk virág. SELECT: Mexikói hírnők és A torlasok hőse. URANIA: A pikk ász.

# "NEM BÁNOM!" — mondotta Horthy csomagolás közben s Szálasi átvette a hatalmat

## Lakatos Géza volt miniszterelnök fellépő tanuvallomása a Szálasi-perben

BUDAPEST, február 22. A Szálasi-büntetésben különösen érdekes leleplezéseket hozott Lakatos Géza tanuvallomása, aki az 1944 október 15-iki fegyverletét előkészítő magyar kormány miniszterelnöke volt.

Lakatos ismertette azokat a nehézségeket és akadályokat, melyeket a szélsőjobboldal gördített a fegyverletét előkészítő magyar politikuskok útjába. Szálasi társai állandó tárgyalásokat folytattak a németekkel és már Vörös János akkori vezérkari főnök Hitler főhadiszállásán tett látogatásokkor a német vezetők azt követelték Horthytól, hogy Szálasinak adják át a hatalmat.

Lakatos Géza elmondta, hogy 1944 október 12-én Rajniss Ferenc, Jaross Andor, Rátz Jenő, O'áh György, Szász Lajos, Vajna Gábor, Szöllösi Jenő és Kolosváry-Borcsa Mihály keresték őt fel. A

küldöttség nevében Szász Lajos közölte, hogy a jobboldali jellegű Nemzeti Szövetség célja a háború folytatásának mindenáron való megsejítése. Rajniss az asztalt csapkodva ordította: „Itt nincs kiugrás, nem lesz árulás!”

Ezután Faragó Gábor tábornok moszkvai tárgyalásairól vallott a tanu és ismertette az október 14-iki magyar minisztertanács lefolyását, melyen egyhangulag a fegyverletét meilit foglaltak állást. Mikor Lakatos ezt Veessenmayerrel közölte, az elsápadt és a kora reggeli órákban eljött ifjabb Horthy Miklós kivégzésével fenyegette meg a kormányzót és a kormányt. Már a koradélutáni órákban egyre-másra érkeztek a rossz hírek és a rádióleadónak a németek által történt elfoglalása után Szálasi proklamációja betetőzte a magyar tragédiát.

Lakatos ekkor — mint elmondotta —

Horthyval együtt letartóztatták. Szálasi a volt kormányzót többször is felkereste, de Horthy — a tanu szerint — „kirugta őt.” Október 16-án azonban Raam német nagykövét közölte Horthyval, hogy Hitler „fejédelmi” bánásmódot ígért neki és családjának azzal a feltétellel, hogy Szálasi részére átadja a hatalmat. Horthy egyszerűen válaszolt: „Nem bánom”, majd délután 4 órakor a fürdőszobában csomagolás közben aláírta a lemondási okmányt.

A tanuvallomás eme részénél Lakatos meghazudtolja Beregffy, aki azt állította korábban, hogy ebben az okiratban az államfői teendők vitelével Szálasi bízta meg a volt kormányzó. Erről Lakatos szerint az okiratban egyetlen szó sem esett. Beregffy az őt ismét kérdező elnökkel szemtelenül feleselni kezdett, mire Jankó tanácselnök háromnapig sötétzárkával büntette.

# „Fenntartás nélkül”?

Levelet kaptam, amely magyar sérelmekből kilindulva a Magyar Népi Szövetség politikai magatartásáért von felelősségre. A levélről azt kérdezi: miért támogatjuk mi „fenntartás nélkül” a kormányt, amikor az 1944 előtti jogügyletek megsemmisítésének ürügyén még mindig folyik szerencsétlen magyarok vagyonának elkobzása és a CASBI is kis magyar egzisztenciákat tesz föltérre... Bármennyire téves is a kérdés megfogalmazása, tagadhatatlanul népi életünk mindennapjaiba vág és nem maradhat megválaszolatlanul.

Kezdjük azon, hogy a levélíró bizonyára csak újabban kerülhetett vissza Erdélybe valahonnan Nyugatról, mert különben nem állíthatna olyasmit, hogy a MNSZ „fenntartás nélkül” támogatja a kormányt! Mindazok, akik a főszebadosulés kezdetétől fogva itthon vannak és ismerik nemzetiségi küzdelmünket, jól tudják, hogy mi a felszabadulás óta 1945 március 6-ig a legélesebb harcot vívtuk a magyarságot üldöző reakciós kormányok ellen és éppen ebben az ellenzéki harcban forrtunk össze az Országos Demokrata Arcvonaljal, amely Groza Péterrel az élén a nemzeti jogegyenlőség elvét valló kormányt juttatott az ország élére. Demokratikus nemzeti harcunkat ezután sem korlátoztuk, mert a kormány elveivel egyetértve kemény harcot folytattunk azóta is mindazok ellen, akik az államgépezetben éppen úgy, mint azon kívül ezeket az elveket gyakorlatilag sutba vetették és elszabotálták.

Nem támogatjuk tehát a Groza-kormányt sem „fenntartás nélkül”, hanem igenis, a nemzeti egyenjogúság fenntartásával, s nyiltan szembeszállunk mindenkivel, aki a nemzeti egyenjogúság elvét megsérti.

Eppen a levélíró emlegette két sérelmem kérdése mutatja meg ezt a legjobban. A jogügylet-megsemmisítések ellen marosvásárhelyi értekezletünk óta állandóan vívtuk a harcot s nem is tágtunk addig, amíg ez az ügy az ODA eredeti szellemében teljes megoldást nem kap. Ugyanígy állunk a CASBI-panaszokkal is. Eppen a CASBI körüli támadt visszaélések ellen harcolva kapunk sebet: a Világosság egy hétig volt omlatva ismeretes álláspontja miatt... Azóta azonban legnagyobb elégtételünkre a CASBI bizalmába furakodott rablókat és sikkasztókat leleplezték és börtönbe rakták. Ennek ellenére jól tudjuk, folytatódik még — különösen Torda körül — a közigazgatás felelős helyekre került reakciók aknamunkája a magyar nép ellen, az ilyen jelemekkel szemben azonban éppenséggel nincs más támaszunk, mint maga, az ODA és a Groza-kormány!

Vagy úgy gondolja a levélíró, hogy a jogtalanul elvett ingatlanokat majd Hatge... és Maniu fogja a magyar népek visszaadni?

Még egyet: hagyjuk abba már a csodavárás és ne higgyük, hogy valaki is tálcán hozza nekünk a teljes szabadságot. A Groza-kormány demokratikus tényező az ország népével karöltve harcolnak a demokráciáért, amely nemzeti jogegyenlőségünket is magában foglalja. S hogy ebből a harcból minél hatékonyabban idegyük a részünket, éppen azért kell egy emberként felsorakoznunk egységes, demokratikus nemzetiségi szervezetünkben, a Magyar Népi Szövetségben. Ez a szervezet is más sulyal tudja harcolni megvívni, ha kétnemzeti magyarság áll mögötte, mint hogyha ez a magyarság kishitően széttűt, elernyed és reakciós befolyásra — nem utolsó sorban éppen Maniuék idvansága szerint — önmagával kerül meghasonlításba.

BALOGH EDGAR

# Március 1-én kettős fizetést kapnak az összes köztisztviselők és köznyugdíjasok

## Készül az új köztisztviselői szabályzat

BUKAREST, február 22. Az „Universul” jelentése szerint a romániai köztisztviselők fizetésének felemelése befejezett tény. A kormány tudatában van a köztisztviselők anyagi és megélhetési nehézségeinek és ezért Groza Péter miniszterelnök Alexandriní pénzügyi államtitkárral lefolytatott tárgyalás után azt az előterjesztést tette a minisztertanácsnak, hogy az összes köztisztviselők fizetéseket és köztisztviselői nyugdíjakat március 1-től kezdve 100 százalékkal emeljék fel.

A vonatkozó rendelettervény a napokban már meg is jelenik a hivatalos lapban.

Az „Universul” közlésével egyidejűleg a „Timpu” azt írja, hogy függetlenül a márciusban az összes köztisztviselők és nyugdíjasok részére 100 százalékkal felemelt fizetéstől, a kormány illetékes szervei behatároltan tanulmányozzák azt a javaslatot, amelyet az Általános Munkaszövetség dolgozott ki a köztisztviselők helyzetének és fizetésének végleges szabályozására. A tervezet megszünteti a jelenlegi köztisztviselői szabályzatot, elhárítja a szolgálati fokozatokat és helyette a tisztviselőket a szükségnek megfelelően sorolja be a szolgálati helyekre. A fizetéseket, ha nem is egységesítik, de közös alapra kívánják hozni és az alapfizetéshez számítják hozzá a szolgálati időnek megfelelő pótlékokat, figyelembevéve az iskolai képzettséget és a családi viszonyokat.

A nyugdíjasok nyugdíját szintén átszámítással rendezik és emelik. A tervezetet jelenleg a Legfőbb Gazdasági Tanács tanulmányozza. A köztisztviselők és köznyugdíjasok jogi helyzetét és fizetését szabályozó új köztisztviselői szabályzat végleges megszövegezése után április 1-től kezdve nyer gyakorlati alkalmazást.

## Gyalogszerrel Kalotaszegen át

# Miért nem kapja meg a Szabó Farkas-féle belsőséget Magyarbikali népe?

MAGYARBICAL, február 22. Beszámoltam már a falu szegény lakosságát ért súlyos adóztatásokról. Ma a falu zsúfoltságából fakadó nyomorúságra s az ebből kivezető utra térek rá. Magyarbikal ugyanis jobban megszorodott, mint bármely kalotaszegi falu. Olyannyira, hogy helyenként már feszülnek a falak s ha így dagad továbbra is, valóban csak a szétszóródás fog segíteni.

Ez a körülmény magában még nem is tiltkozik meg a fejlődéssel, hiszen egy nép iparosodása csak előnye és erőssége lehet az országnak. A baj azonban ott mutatkozik, hogy a városok még nem tudják befogadni a falvak emberfölségét s így a túlszűfoltsgból fakadó áldatlan állapotot egyelőre mégis csak helyileg kellene valamiképpen megoldani.

Egy kis jóindulattal meg is lehetne, hogyha így vélekednének a földreformot véglegesítés előtt még elemző és kiigazító vármegyei szervek is.

Amint a Szabó Farkas-féle urasági belsőség romjait tapossuk, Abrudbányai Sándor iskolaigazgató tárja fel a falu nagy sérelmét.

— Ezt a belsőséget — mondja — már a földosztáskor is igényelte a falu népe. Felértünk osztani a falu szegényei közt.

A kértet azonban nem hallgatták meg, pedig ennek a nyolcholdas területnek a felparcellálása teljesen megoldaná a már közegészségügyi szempontból is tarthatatlan helyzetet.

Hány telek helyiséggel gyarapodhatnak a falu, ha ezt a hatalmas kertet megkapnák? — kérdelem a falu ügyét szíven viselő igazgatótól.

— Ezt a gazdák már régen kiszámították! — feleli. Kezdenek negyven takarós belsőség telne ki a kertekből, ami nagyban előrelendítené a falu fejlődését.

— Ki gondolja a kertet jelenleg? A kertben lévő kastély épületanyagát fel lehetne-e használni? — mutatok az előttünk lévő romokra.

— Bizony — magyarázza, amint ráállunk a szétomlott kövekre —, ebből kultúrtházat és óvodát akartunk építeni, a vármegye agrármérnöke azonban még azt sem engedte meg, hogy a gyermekekkel itt a nyár folyamán tornagyakorlatot tartssunk.

S még csak nem is ez a legnagyobb baj, hanem az, hogy miután már a fedélrészeknek lába kelt, az építésre alkalmas kőanyagot és a kertben még meglévő fenyőfákat is széthordják.

A helyzet végül is tisztán áll előttünk. A község területéhez tartozó urasági belsőséget állandó tartalék birtokként foglalták le. Ugyanakkor a faluban, amint kissé jobban szétnéztünk, hat-nyolc családot láttunk egy udvarban. Olyan eset is van, hogy két család húzódik meg egy szobában, aminek egyetlen következménye, hogy ezekben a családokban csupa betegecs, sápadtarcu, esenevész gyermekeket találunk.

Ez a súlyos helyzet sürgős jóvátételt

követel. Ki kell sajátítani ezt az urasági földet a falu lakás- és teleknélküli szegényei között! Meg kell menteni a még meglévő épület- és faanyagot, hadd szülessék meg ezen a földön, ahol az egykori jobbgyőzők szolgáltak, egy egészen új, virágzó falurész.

A további beszélgetések során aztán az iskola irányában indulva, a falu mezőgazdasági kérdéseiről kapok érvedentes felvilágosítást. A téli hónapokban ugyanis mezőgazdasági tanfolyamot tartanak, melyen éppen azért, hogy a szűkös határt minél jobban kiaknázzák, hetenként kétszer is több mint száz gazdaember jelenik meg.

Az iskola kérdése s a tanterem néptelen padosrai ugyancsak a falu nagy szegénységét bizonyítják. Még sehol sem tapasztaltam ilyen nagy lábballi-hiányt. A falu gyermekeinek közel husz százaléka a télen ergváltalan nem mehetett iskolába.

Ezen a lehetetlen helyzetben sürgős társadalmi akcióval lehetne csak segíteni. Bucsuzáskor arra kértek a Magyar Népi Szövetség helyi kisgazda-vezetőit, hogy mozgósítsuk a város lakosságát s első sorban is a falvak mezejében mások sán ráját adó börtipart munkásságot, az iskolásgyermekek lábballival való ellátására. Igéretet tettem, hogy mindent elkövetek ezeknek a cipőtlen-cizmátlan magyar gyermekeknek a megmentésére, akik az iskola osztályában évről-évre visszamaradva az analfabétizmus sötét pincéjébe süllyednek alá.

BALAZS PETER

... mely fájdalommal jelentjük, hogy drága gyermekünk,

**Petri József**  
református s. lelkipásztort

1945 husvét első napján 20 éves korában Isinbanban, Ufa megyében, Oroszországban, Teremtő Ura hazaszóllította.

Ez alkalmából vasárnap, február 24-én délután 4 órakor a Református Teológia diszertációban istentiszteletet tartunk.

**A gyászoló Petri család**

Folyó hó 23-án, szombaton este 8 órai kezdéssel a Magyar Népi Szövetség II. Fővárosi Hivatala Farkas-utca 7 szám alatt színházában reggelig tartó műsoros

**Táncestély**

rendez, melyre szeretettel vár mindenkit.

Itul, bűssé, jó zene.

Nem felelősségi garanciával vállalkozunk

**Rádiótechnika Péter Pál**

Dósa György-utca 38.

Az Egészségügyi Szakszervezet folyó hó 24-én délután 4 órai kezdettel

**táncos egybekötött ismerkedési délutánt**

rendez a Szakszervezet helyiségében (Unió utca 8. l. em.), melyre ezúton hívja meg a Szakszervezet minden tagját. Vendégeket szívesen látunk.

## Szovjet-román kereskedelmi társaság alakul a romániai faipar és kereskedelem ujjaszervezésére

BUKAREST, február 22. A romániai faipar ujjaszervezésére, az erdősségok kitermelésére, a faanyagok iparosítására és kereskedelmi értékesítésére vonatkozólag a Szovjetunió és Románia illetékes tényezői között beható tárgyalások folynak.

A terv az, hogy a többi szovjet-román kereskedelmi társaságokhoz hasonlóan „Sovromjenn” (Szovjet-Román Faipari Társaság) elnevezéssel a Szovjetunió és a román állam részvételével, valamint a romániai erdősségok tulajdonosainak bevonásával kereskedelmi társaságot létesítsenek. Az erre vonatkozó tárgyalások, amelyekkel román részről Gheorghiu-Dej miniszter, a Legfőbb Román Gazdasági Tanács elnöke vezet, igen előrehaladtak és a „Sovromjenn” megalakítása közelből megközelítik.

**Fogytlen!** Tört aranyat, ezüstöt magas áron veszek, óra és ékszerjavításokat garancia mellett vállalkozunk.

**REZI M. I. S.**

6 óráig és ékszerész Horca-ut 79.

# APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állatkészletnek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jellegű leveleknél 100 lej pótdíj fizelendő. Helyes hirdetések négyzetcentiméterenkint 100, 250 és 300 lej. Szöveg-hirdetés (hírek között) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyiltár szavankint 400 lej.

Csekkszám: 40.523

## ADAS-VETEL

VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Malom-utca 22. 18433

NAGYOBB árat fizetek, mint bárki varrógépért, varrógép alszerezéért, varrógépfajért, alkatrészekért, tűkért, motorokért, szikkítógépekért, köikötőgépekért, szövőgépekért, fűzőgépekért. Welsz, Horea-ut 56. 18422

REKLAM? Nem! Valóság! Varrógépeket, kötőgépeket legolcsóbban árul Welsz, Horea-ut 56. 18778

VESZÉK-ELADOK férfi és női ruháknak, csizmákat, varrógépet és ágyneműt. Welsz Malom-utca 10. 18310

PERZSASZONYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 19239

HASZNALT ruhát, fehérneműt veszek, eladok. Balázs, Utó-utca 12. 19707

PARAIAN cipőnek párat adok. Harsztos, Pap-utca 29. 19705

MEGVÉTELRE keresem Ullmann Chomische Encyclopedie teljes kiadását. „Pax”, Kossuth Lajos-utca 5. 19711

FOGASZATI Röntgen, diathermia-röntgenhullám-gépet megvételre keresek. Ajánlatokat „Modern” jellegre ármegjéssel Európába hirdetés iródba, Egyetem-utca 4 kérek. 19709

SZÜCSGÉP jó állapotban olcsón eladó. Welsz, Horea-ut 56. 19465

ELADÓ egy jól varró csónakos Singer varrógép 220.000 lejért. Csegezi, Szentpéteri-utca 2. 19455

EGY négylámpás Philips-rádió, egy szőcs-gép és egy Singer női varrógép eladó. Egyetem-utca 11, üzletben. 19723

HASZNALT ruhákért és felöltőkért legmagasabb árat fizet „Diszkrét” ruhakereskedés, Bolyai-utca 8. Ugyanott jutányos áron eladok. 10722

EGERESZŐ fiatal nőtényemcskát keresek sürgősen megvételre. „La Lazar” Rosenzweig Rudolf, Széchenyi-tér 7, délelőtt 1 óráig. 19719

HASZNALT deszkát megvételre keresünk. Unicom, Kossuth Lajos-utca 20. 10713

RADIOLAMPÁK hálózati és teleskop készülékekre eladók garanciával. Cim a kiadóban. 19525

CIPESZ szakmában gyakorlott szatászt keresek, aki ért a ragasztáshoz is. Szabadság-tér 14, ajtó 9. 19547

KONYHABERENDEZÉS, modern alig használt, sürgősen eladó. Horea-ut 6, III. 4. 19290

KETSZEMÉLYES majdnem új reklám, könyvek és nyugszék elutazás miatt sürgősen eladó. Megtekinthető délelőtt fél 10 óráig. Vörösmarty-utca 8 (fehér csengő). 19533

KÁPOSZTASZÖRDŐ és csap eladó. Nagyné, Petőfi-utca 40. 19533

ELADÓ egy négyhengeres Ford teherautó jó állapotban. Érdeklődni lehet „Liana” illatszertárban, Szabadság-tér 6. 19537

SÜRGŐSEI eladó rádió A. E. G. 3x2. Modern. Széchenyi-tér 30, vendégő. 19574

FODRASZOK FIGYELEM! Eladó Dauer-gépek, fűtőtesttel együtt és aljátét. Bura, fejmosótól és több fodrász felszerelések. Szabó Béla, Széchenyi-tér 36. 19534

ELADÓ kifogástalan díofurniós teleház. Galamb-utca 41. 19534

ALFA szeparátor permeterző gép bambuszruddal eladó. Kötő-utca 10, háznumbér nélkül. 19533

ELADÓ angoranyulak ketreccel együtt és patofoniszek. Fellegvári-ut 89, Buda. 19532

FUSZERÜZLET jömeneteli, áruval és berendezéssel eladó. Értekezni lehet Egyetem-utca 1, szám, II-ik emelet, 5-ös ajtó. 19581

ZONGORA rövid, kereszthúros Stingl, jökarban eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra I. ajtó. 19524

ELADÓ egy 2+1 lámpás üzemi típusú Standard rádió és egy fűtőgép. Gábor Áron-utca 11. Érdeklődni lehet vasárnap délelőtt. 19620

ALIG használt sötétzárke fűtőtest eladó. Károlyi-utca, Szabadság-tér 18. 19586

BER gyermekkosztót keresek. Cim a kiadóban. 19599

KÖRKÖTŐGÉP, Jaquard és gyermek eladó. Cim a kiadóban. 19609

STRASZSEKER egylovas, jókarta 1904 eladó. Alomá-utca 9. 19632

KERÉKPÁR női (Diamant) új eladó. Kossuth Lajos-utca 2, fodrásznál. 19623

STRASZSEKER egylovas, könnyű eladó. Kossuth Lajos-utca 2, fodrásznál. 19623

JÓKARBAN lévő kerékpár eladó. Méhes-utca 65. 19613

SÜRGŐSEN eladó karikahajts női Singer varrógép. Mócsok-utca 83. 19609

VADONATUJ brokát selyem pihapaplan, két darab Dusesz selyem gyapjupaplan eladó. Budai Deleanu-utca 6, I. em. 19602

ELADÓ egy új 120x150 ablak és 650 darab új cserép. Érdeklődni Apór-utca 16 alatt. 19601

VESZÉK-ELADOK használt ruhákat. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 19729

SÜRGŐSEN eladó fehér hálószebator és egyéb apróságok. Tordai-ut 152. 19614

KONYHABERENDEZÉS modern, alig használt, sürgősen eladó. Horea-ut 6, III. 4. 19290

ELADÓ egy 4½ lóerős villanymotor. Jókai-utca 2, Borbély Pál. 19586

## ALKALMAZÁST KAPHAT

JÖMUNKAS férfi fodrászsegéd állást keres. Cim Miklós Lajos Kolozsvár, Emke-utca 2. 19420

ELSŐRANGU, önállóan dolgozó műorn munkás keresetkik Gyulafehérvárra. Fizetési feltételek személyes, tárgyalás alapján. Érdeklődni lehet helyben Budai De'c-utca 38, délután 3-5-ig. 19463

ÉKSZERESZ segédet alkalmazok jó fizetéssel. Malom-utca 20. 19517

TISZTA, rendes, főzni tudó háztartási alkalmazott azonnal felvételt. Jelentkezni 2-3-ig. Kovács László, Brassai-utca 6, II. emelet. 19510

INTERNATUSBA főzést és fejest vállaló kiscigitő nő vagy férfi kerestetik, ahol esetleg gyermeke is munkát vagy ellátást nyerhet. Minorita Rendház Bala-Mare, Nagybatnya. 19522

FUSZERÜZLET részére szakértő, garanciaképes bevásárlót keresek. Cim a kiadóban. 19585

KERESÉK fiatal, jömegjelenésű, hozzáférhető kiárusítót a „Musica” céghez, Dózsa György-utca 12. 19714

KITUNÓ szabadalomhoz finanszírozó társat keresek 4-5 millió lejjel. Cim a kiadóban. 19612

ÖNÁLLÓ varróleányokat felvesz Rosenfeld női szabó. Dózsa György-utca 19, I. em. 19611

HÁZVEZETŐNÖT felvesz Rottenberg, Timár-utca 10, délután 3-ig. 19621

HARISNYASZEMFELSZEDŐ leányt felveszek. 3+1 lámpás rádió, gyermekmérték eladó. Székelyhadosztály-utca 5, földszint 2. 19629

## ALKALMAZÁST KERES

ANGORAFONAST vállalom. Cimba'cm-utca 13, délután 3-tól. 19503

FÜZÖK, melltartók készítését a legjobb kivitelben vállalom. Széchenyi-tér 2, I. emelet, Schönbergerné. 19610

**Fehérneműt**  
legszébben mos, vasal és javít  
**„Colibri”**  
mosóda, Dózsa György-utca 87  
(volt Wesselényi-utca).

## A DEPORTÁLTAK SZÖVETSÉGÉNEK ELŐRÉSZÍTŐ BIZOTTSÁGA felhív

minden Kolozsváron tartózkodó zsidó deportáltat, hogy személyi adatainak összerésa céljából jelentkezzen Szabadság-tér 14, ajtó 3 szám alatt, délelőtt 9-12 és délután 3-6 óra között.

Előkezeltékhözjárás.

## Volt Munkaszolgálatosok Bajtársi Köre

február 23-án, szombaton este 8 órakor Ukrajnai gulyásral és műsorral egybekötött

## bajtársi találkozója.

6-utca (Szentegyház-u.) 34.

E'őjegyzék az irodában, Szabadság-tér 14 szám alatt.

# S P O R T É L E T

## A Dermata ökölvívói Temesváron, nő és férfikosárlabdázói pedig Nagyváradon mérkőznek vasárnap

KOLOZSVAR, február 22. A Dermata Sport Egyesület ökölvívócsapata vasárnap Temesváron szerepel az ottani CFR ellen. A temesvári vasutas csapat versenyzői már hetek óta készülnek a Dermata ökölvívói ellen, akik eddig otthonukban valamennyi mérkőzésüket megnyerték. A börtvényári együttes a legjobb összcálításban áll ki.

A Dermata női és férfi kosárlabdacsapata ma délután Nagyváradra utazik a Flóra SE munkáscsapat elleni mérkőzésére. A kolozsvári együttes, amely az utóbbi hetekben szorgalmas tornatermi edzéseket tartott, remélhetőleg Nagyváradon sikerrel fogja megállni helyét.

## Budapest-e hívták a KKE keressólyozóit

KOLOZSVAR, február 22. A Budapesti Keressólyozó Egylet értesítette Bothos Józsefet, a KKE elnökét, hogy amennyiben az időjárás is lehetővé teszi, úgy a KKE mű- és gyorskeressólyozóit, továbbá jég-

korongcsapatát a március 5-i, húshagyó keddi nemzetközi versenyen örömmel látná vendégül.

A KKE a meghívás alapján ma, szombaton délután 6 órakor értekezletet tart. Bothos József, az egyesület elnöke a punkt útján felhívja az összes vezetőség tagokat és az összes szakosztályok versenyzőit, hogy az utazás előkészítésének megbeszéljse végett a Mócsok-utja 43 szám alatti helyiségben feltétlenül jelenjenek meg.

## SPORTHIRADÓ

A Szovjetunió több ezer versenyzőjével csaknem minden sportágra benevezett az 1948-as londoni Olimpiára. Itt említjük meg, hogy az Olimpiai Bizottság Németország és Japán sportolói kizárta az Olimpiáról.

Az Universitatea Sport Egyesület elmult vasárnapról elmaradt közgyűlést február 24-én délelőtt 11 órakor tartja meg az új klinika nagy előadótermében.

MINDENNEMŐ vaseszterga és gyalulási munkát vállal Metallo-Technica, Baromvársár-tér 12. 19592

## INGATLAN-ÁRÁS

ORVOSTANHALGATÓ butorozott szobát keres. Egyetem-utca 1, II. em. ajtó 3. 19604

EGY családi ház eiköltözés miatt sürgősen eladó, azonnal beköltözhető. Ugyanott egy fehér háló eladó. Holdvilág-utca 66. 19631

2-3 SZOBAS komfortos lakást keresek. Lelőpést fizetek. Cim Stock-cég, Dózsa György-utca 4, udvarban. 19607

ELADÓ főtér mellett beköltözhető 3 szoba komfortos modern ház 60.000.000 lejért. Operával szemben emeletes ház 90.000.000 lejért. Fecske-utcaiban ház 15.000.000 lejért. Ezenkívül több ház és házhely. „Express” iroda, Utó és Kötő-utca sarok. 19608

KERESÉK 1-2 szobás komfortos lakást. Fizetés természetben, tűzfában. Reimann, Petőfi-utca 22. 19615

KISEBB házat, lehet bombasérült is, venniék 10 millióig. Cim a kiadóban. 19618

## KÜLÖNFÉLEK

SZÖVET és POSZTÓ ványolást vállalom. Kolozsvár, Pap-utca 36. 18693

MENYASSZONYI ruhát, fehér szörme keppak, fátlyak, koszoruk kikölcsönzése a Dália művirág-szalomban, Horea-ut 35. 19488

ELVESZETT Bezetovics Bernát Galamb-utca 37 alatti lakos rendőrségi bejelentője és több fontos iratai. Kérem a megtalálót, jutalom ellenében adja le a fenti címre. 19626

ERDELYI izraelita 38 éves asszony, mérnök özvegye, 50 millió hozományával ezuton keres 13 éves fiának apát, magának meg egy becsületes férjet. Leveleket „Otthon” jellegre a kiadóba. 19587

TANULÓNAK elsőrangú ellátást biztosítok élelmiszert ellenében. Cim a kiadóban. 19633

KOMOLY egzisztenciával rendelkező középkorú férfi keresi 25-28 éves intelligens, disztingált izraelita nő ismeretségét házasság céljából. Leveleket, melyeket nagyon diszkrétan kezelek, az életkörülmények megjelölésével és egész címmel „Jó anya” jellegre a kiadóba kérek. 19587

## Ismét megnyit a

## Rosenzweig E.

füzöszalon Deák Ferenc-u. 6, udvarban.

Mérlek után készitünk gyógyhas-kötőket, csalamint mellkástól, haranyalattól és lüzőket.

NAGYON jóforgalmu, legjobb helyen lévő több teremből álló étterem azonnalra ádható, illetve eladó. Cim a kiadóban. 19606

RÖMKÖ felújítását szakszerűen vállalom. Ugyanott 40-es új bakancs eladó. Szappan-utca 9, ajtó 1. 19622

KOMOLY, rendes iparos ember szállást kaphat magános nőnél. Szent István-ut 42, 3. ajtó. Ugyanott egy fiatal nő, művés gyakorolt, orvos mellé, vagy privát beteg mellé, vagy bármilyen más elfoglaltságot keres.

## Ki tud róluik?

Kalona Jenő villanszerelőről, aki a 60 határvadászoknál szolgált. Értesítést kérni hozzá tartozói, Gombosné Kolozsvár, Holdvilág-utca 1 címre.

Kereső Lajosról, aki a Jégvédelmi tüzérség II. gépágyus ütegénél szolgált. Tábor postaszáma F 100 volt. Orosz hadifogságából visszatértől értesítést kér Kereső Lajosné Kolozsvár, Körösi Csoma-utca 49 címre.

Szabó Ferenc és Kántor István Somkerék községi újonckoról, akik az 1944. év augusztus havában vonultak be a beszercei 26/II. pótzászlóaljhoz és innen Németország felé vitték őket. Értesítést kér Tere János Kolozsvár, Apafi-utca 119 címre.

Domokos József bádógossegédéről, aki utoljára 1944. júniusban küldött levelet hozzátartozóinak Pestszentlőrincről, Utó-ut 247 alól. Értesítést kérnek szülei, Domokos Ferenc Marosludas, Torda megye címre.

Ferencz Lászlóról, aki Budán a helyreállító mérnökostagnál szolgált. Utoljára tavaly augusztusban Odobestiben látták, állítólag orosz fogságban. Értesítést kér Székely Aranka Kolozsvár, Villamosművek címre.

Dálnoky Zoltán aranyművesről, aki 1944. októberében Fokány felé vitték. Értesítést kér Dálnoky Kolozsvár, Petru Maior-utca 19 címre.

Benedek Gyula ővezetőről, aki a nagybányai huszárokban szolgált. Értesítést kér öccse, Nagybánya, Szabadság-tér 6 címre. (Minorita rendház).

Vikárius Árpád szászmedgyesi lakosról, akit Budapestről hurcoltak el a németek. Értesítést kérnek Derzi Mózesné Kolozsvár, Jósika-utca 20, vagy Lőrinczy Sándor rendőrtiszt Ds, címre.

Tungli József szentait tanító-főhadnagyról, aki a beszercei 26/III. gyalogzászlóaljban szolgált és Harasztosnál látták utoljára. Értesítést kér Kostyák tanárnő Kolozsvár, plarista gimnáziumba.

Benedek István hadapródormásterrelről, aki az 1941-1943. években Kolozsváron a légvédelmi tüzérekben szolgált, majd 1945. január végén állítólag a Lánchíd buiai bűzfőjénél. Értesítést kér apja, Benedek Tivadar Sepaszentgyörgy, Benedek Elek-utca 16 címre.

Agoston kolozsvári főnyaképzőről és testvéreiről. Értesítést kér Agoston Americo Las Brunas, Chaco, Argentína címre.

Mékl Péter karposzományos honvédéről, aki 1945. április 1-én esett fogságba. A südtőszagnál szolgált. Értesítést kér édesanyja, özvegy Mékl Páterné Kolozsvár, Szabó István-ut 8 címre.

Klein Béjáról, aki a 110/V. században szolgált. Értesítést kér felesége a „Világosság” kiadóhivatalába.